

П Р И Б А В Л Е Н І Е

К Ъ О П И С А Н І Ю

К І Е В О С О Ф І Й С К А Г О С О Б О Р А И К І Е В С К О Й І Е Р А Р Х І И ,

с о д е р ж а щ е

Р А З Н Ы Я Г Р А М М А Т Ы И В Ы П И С К И

О В Ъ Я С Н Я Ю Щ І Я О Н О Х .



О Десятинахъ церковныхъ и о Завѣмъ Великаго Кнзя
Владимира Свяпославича Кіевской Десятинной
церкви.

* ИЗЪ КНИГЪ *
* АХУЛЫНИНА *

Примѣчаніе. Десятинная подать съ фискальныхъ доходовъ и добычь подданныхъ была древнѣйшимъ установленіемъ гражданскимъ сперва для Царей (1 Царствъ. VIII. 15), а потомъ и для служителей Церкви. Такъ и Батый по нашествіи на Россію потребовалъ Десятинной Дани. А Храмаиъ и Божестваиъ своимъ самыя язычники платили сію дань. Въ Священномъ Писаніи первый прилбръ данія Десятинъ цпомянутъ о Авраамѣ, принесшемъ Мельхиседеку, Царю Салиискому, десятую часть добычь своихъ отъ побды надъ гетьерьми Царями (Быпія XIV. 20). Іаковъ приносилъ также Десятину Богу (Быпія XVIII. 22.): а Моисей по Божіемъ повелѣнію узаконилъ уже, что всяка Десятина земли ошь сѣмене земнаго и ошь плода древянаго Господу ешь, свяшо Богу, и всяка Десятина воловъ и овецъ и всяко, еже аще пріидеть въ число подъ жезль (подъ щетъ пастуха или сборщика Десятинъ), десятое будетъ свяшо Господу (Левитъ. XXVII. 30). Царь Езекиа самъ давалъ онцю (Паралипомъ. XXXI. 3). Въ пришествіе Христова Іудеи продолжали еще наблюдать сей законъ (Матѣ. XXIII. 23. Лукъ. XI. 42. и XVIII 12.). Спаситель тогда не отвернулъ онаго, сказаъ, подобаше и сія швориши: однакожъ въ Новомъ Завѣтѣ не узаконилъ Десятинъ, въпредоставилъ Апостоламъ своимъ питаться подаяніемъ (Матѣ. X. 10. Лукъ. X. 7, 8. Галашъ. VI. 6.—1 Коринѣ. IX. 13.). Такъ было и въ первенствующихъ вѣкахъ Христіанства. (Кормч. Книгъ. главъ. I. Правилъ. Апостольское 4. Но поелику подаянія сіи были произвольныя и въ послѣдующіе вѣки оказались ненадежныи для пропитанія служителей алтаря и содержанія церквей, то върцующіе напали снабдвать ихъ доходными недвижимиыи имѣніями, какъ то зданіями, садами, пашнями и проч. а Императоръ Константинъ Великій съ IV. вѣка закономъ дозволилъ принимать церкваиъ по завѣщанію върныхъ всякія имѣнія (см., Θεодосіево Уложеніе кнѣе.

ЖІV. гл. 2. и Іустиніаново книг. I. глав. 4.); другими же самъ Константинъ давалъ жалованье (Евсеев. Церк. Истор. книг. X. гл. 6.), что подтверждено было и послѣдовавшими Императорами. Императоры Θεодосій Юнвійшій и Валентиніанъ III. узаконили ильнїя Духовныхъ умершихъ безъ наслѣдниковъ и безъ завѣщаній, или оставившихъ свое званіе, присвоить церквамъ (Θеодос. Улож. книг. V. глав. 3. и Кормч. Кн. гл. XLII. стат. 9. 10 и 11.). Императоръ Іустині нбъ въ VI. вѣкѣ узаконилъ никому не строить церкви безъ назначенія постоянныхъ доходовъ на содержаніе ея и пригта. (Кормч. Книг. глав. XLII. ст. 27). Но въ Греческой Церкви не было закона о Десятинахъ, хотя нѣкоторые Отцы, какъ на прилдрб Оригенб, Тертцлліанб, Кипріанб, Златоуцб и Августинб упоминали о правѣ на оныя по Ветхому Завету. Они возобновлены уже по Европѣ въ среднихъ вѣкахъ, когда нашествіе варваровъ испровергло права прежнихъ помѣстныхъ владѣльцевъ, и когда въ VIII. вѣкѣ при Карлѣ Мартелѣ церковныя ильнїя по большей части перешли въ руки Рыцарей и Князей, которые ввели у подданныхъ своихъ Десятинную себѣ подать со всѣхъ земляныхъ произведеній. По прилдрц ихъ и Духовенство начало требовать себѣ Десятинъ, и Карлъ Великій въ VIII. вѣкѣ закономъ далъ оному сіе право въ своихъ владѣніяхъ и у покоренныхъ иль Саксонцевъ. Но Дворянство, не желая уцѣлить въ своихъ помѣстьяхъ сіе право церквамъ и Духовенству, часто возмущалось, а Саксонцы за то отверглись и Христіанства. Карлъ Великій однакожъ строгостію наказаній утвердилъ въ Европѣ сіе право, оставшееся и до нынѣ въ нѣкоторыхъ Государствахъ. Въ соседней Россіи Польшѣ, упредившей оную 23 годами въ прїятіи Христіанства, Король Мечиславъ со введеніемъ онаго ввелъ также и Духовныя Десятины: но и онъ принужденъ былъ продолжать такія же со стороны помѣщиковъ и подданныхъ препятствія, какъ и Карлъ Великій, и также строгостію только продолжалъ оныя. А въ Литовской Статутѣ (раздѣл. 3. артик. 5я. стат. 6.) вообще Духовнымъ въ число ихъ доходовъ назначена и Десятина.

Великій Князь Владимірб Святославичъ при введеніи Христіанства въ Россію не ввелъ повсеместной подати Десятинной церквамъ и Духовенству, вроятно по опасенію такихъ же затрудненій, какія испытали Карлъ и Мечиславъ, а одной только Десятинной Богородицкой церкви далъ сіе право. Прогимъ церквамъ, можетъ быть, назначалъ онъ на содержаніе какія-нибудь помѣстныхъ владѣній по Греческому обыкновенію, или окладное жалованье, такъ какъ и Ярославъ, сынъ

его, по сказанію Нестора, (стран. 106) даяше попомъ отъ имѣнія своего урокъ. А, по сказанію Шпепенной Книги (част. I. стр. 142 и 159), Владимиръ дары великіе и спяжанія земная довольно свяшымъ церквамъ даяши завѣща—и наслѣдницы его много сугубно приложиша, созидающе многія свяшья церкви и Епископіи устрояху, и чеспные монастыри воздвизаху и нещадно даяху имъ вѣчное наслѣдіе, грады и погоспы, села и винограды, земли и борщи, езера и рѣки и великія волости со всѣми прибышкы, къ симъ же и десятое изо всего Царствія и Княженія; шакожде и Хрисполюбивыя ихъ Царицы и благовѣрныя Княгини усердно вдаваху свою лѣпопную упварь и всяку нарочитую кузнь и свѣшлыя ризы, злато же и каменіе драгое и великій жемчугъ и свяшья Иконы и Евангелія и Царскими сосуды свяшые Престола украсивше и проч.

Десятинная церковь долго и послѣ Владимира удерживала свое право на Десятинный сборъ. Ибо Несторъ и подѣ годомъ 1086, говоритъ, что Ярополкъ Десятину давалъ свяшѣй Богородицѣ; а подѣ годомъ 1109 Продолжатель Несторова упоминаетъ, что Десятинная церковь имѣла еще въ особенномъ владѣніи своемъ и городъ Полонной. Князь Андрей Юрьевичъ Владимирскій на Клязмѣ, подражая Владимиру Святославичу, построенной имъ въ 1158 г., во Владимирѣ Богородицкой церкви, также придалъ много имѣнія, слободы и купленные съ даньми села лѣпшіи и Десятину, какъ свидѣльствуетъ Продолжатель Несторова (стран. 234.).

Какія именно имѣнія подлежали Десятинной подати по Владимировой Грамматѣ, Несторъ не означилъ. Заветъ Владимировъ о немъ очень кратокъ и заключается въ слѣдующихъ только словахъ (стран. 87): Се даю церкви сей свяшѣй Богородицѣ отъ имѣнія моего и отъ градовъ моихъ десяшую часть, и положи, говоритъ Несторъ, написавъ кляшву въ церкви сей, рекъ: аще кто сего посудишь, да будетъ проклятъ, и вѣдася Десятину Анастасу Корсунянину.—Въ семъ Заветѣ надлежитъ замѣтить, что 1.) Владимиръ назначилъ Богородицкой церкви Десятину не съ Земскихъ имѣній подданныхъ, какъ было въ его время по Европѣ, а изъ своего только Княжескаго имѣнія и своихъ градовъ, 2) Десятинный доходъ сей порученъ, не Епископамъ, а нагластвовавшему въ Десятинной церкви Анастасію Корсунянину, когото позднѣйшія Лѣтописи называютъ Протопопомъ, хотя Шпепенная Книга (част. I. стр. 157.) распространяетъ сіе право Десятинны и

на Митрополитовѣ и на Епархіальныхъ Епископовѣ и на всѣхъ градскіе Соборы. А по Уставу Владимирову и Ярославову Епископамъ назнамены пошлыны съ Церковныхъ только судовъ. Несторъ уже годѣ 1086 едомѣ (страни. 129) изъясняетъ намъ, въ томъ состояла Десятина, сказавъ, что Великій Князь Ярополкъ давалъ Десятинной церкви отъ всѣхъ скопъ своихъ и ошь жишъ на вся лъша. Андрей Юрьевичъ Владимирской своей Богородицкой церкви давалъ также Десятину въ спадѣхъ своихъ и шоргъ десяпый (страни. 234). Въ соседней же Польшѣ, по замѣчанію Чацкого (въ его Диссертации о Десятинахъ) все вообще Духовенство и церкви отъ прихожанъ, а монастыри отъ подданныхъ и земель своихъ имѣли право на десяпую долю хлѣбнаго, посвѣа, огородовъ, пчелъ, скота, птицъ, работъ, кортепъ, ловли звѣрей и рыбъ, лѣсныхъ плодовъ, перевозовъ и судныхъ пошлыны, и распоряженіе всѣхъ сихъ Десятинъ принадлежало Епископамъ. Право сіе тамъ и въ Литвѣ продолжалось до нашихъ временъ: но, говоритъ Чацкій, наши Духовные довольствовались только Десятиною съ полей и огородовъ. А въ Россіи право сіе по нашествіи Татаръ цпразднилось и замѣнено помѣстными владѣніями. Чацкій доказываетъ сіе одною Граммашою Королл Сиеислунда III. и одною Бесѣдою Уніатскаго Митрополита Ипатія Поцля, сказавшаго, что въ Россійской Церкви нѣтъ обычая брать Десятину. Впрочемъ и до нашествія Татаръ въ нѣкоторыхъ Княжествахъ отлѣненъ былъ Десятинный сборъ. Въ Исторіи Россійскаго Государства част. II. страни. 186. и прилѣт. 267, есть Граммата Новгородскаго Князя Святослава, данная 1137. г. Новгородскому Епископу Нифонту, въ коей Святославъ ссылается на бывшій Уставъ въ Руси ошь прадѣдъ и ошь дѣдъ нашихъ, имати Пискупомъ Десяпину ошь дамій и ошь виръ и продажъ, что входитъ въ Княжъ дворъ всего, и шлѣсто Десятинъ Новгород. Софійскому Собору и Епископу съ тѣхъ поръ полагааетъ плату деньгами изъ казны городской или Княжой, и дарали при оббѣздѣ по Епархіи. Но Руское Духовенство въ Польшѣ и Литвѣ, по прилѣтцу Католицкаго, не однократно на Сеймахъ покушалось также и себѣ пріобрѣсть право Десятиннаго сбора.